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Сегодня существует удивительная возможность превратить рабочие листы из простых распечаток с заданиями в целые интерактивные уроки. Наверное, каждый учитель создавал свои рабочие листы или опорные карточки с целью закрепления пройденного материала или контроля знаний. Однако, теперь мы можем использовать их как метод представления новых знаний, подкрепляя рабочий лист видеороликом или ссылками на разнообразные сервисы.
Современному учителю, для разнообразия самостоятельной деятельности учащихся, могут пригодиться интерактивные рабочие листы (в дальнейшем ИРЛ). Это своего рода цифровой вариант рабочих листов, рабочих тетрадей, технологических карт, инструкций. В зависимости от поставленной учебной задачи, работа с интерактивными листами может включать в себя полный цикл учебных активностей – от погружения ученика в тему, и постановки проблемы до оценивания результатов ученической деятельности, обеспечения обратной связи с учащимися, оперативный контроль их работы над учебным материалом. Каждый учитель имеет возможность проявить своё творчество и воплотить свои идеи при создании своего собственного интерактивного рабочего листа или воспользоваться уже готовыми работами.

Интерактивным рабочим листом принято называть цифровое средство организации учителем учебной деятельности обучающихся с помощью облачных сервисов и веб-инструментов. 

Разработать ИРЛ может любой учитель к любому предметному содержанию. Для разработки рабочего листа можно:

•
включить элементы теста: открытые и закрытые задания.

•
организовать работу с текстом.

•
создать проблемные задания с пошаговым выполнением.

•
создать задания, направленные на умение классифицировать, структурировать.

Одним из интересных и простых сервисов для создания ИРЛ является Liveworksheets - это образовательный инструмент, позволяющий учителям трансформировать традиционные рабочие листы (в формате doc, pdf, png или jpg) в интерактивные онлайн-упражнения с автоматической маркировкой.

Сервис Liveworksheets позволяет учителю создавать задания по заполнению пробелов, соединению компонентов, множественному выбору и перетаскиванию элементов. Более того, рабочие листы можно дополнить аудио-, видео- заданиями, презентациями.

Огромным преимуществом этого сервиса является тот факт, что в один рабочий лист можно включить задания нескольких уровней сложности. Выполняя упражнения, ученики будут постепенно переходить от лёгких задач к более продвинутому уровню сложности. 

Другие преимущества интерактивных рабочих листов в Liveworksheets:

- Фокусируют внимание учеников на задании.
- Объединяют домашнее и урочное обучение.
- Дают возможность быстро оценить и проверить все работы учеников.
- Помогают ученикам в изучении и закреплении ключевых элементов темы.
- Позволяют легко добавлять новый материал к ранее изученным темам.
Чтобы создать первый образец рабочего листа, достаточно разграничить текстовые поля в документе и, следуя инструкциям на сайте, ввести в эти ячейки правильные ответы. Вы всегда можете отредактировать и дополнить свой шаблон, а в случае необходимости — создать новый рабочий лист на любом, доступном на сайте, языке. 

Сервис Liveworksheets также позволяет создавать интерактивные рабочие тетради. 

Ключевые особенности интерактивных тетрадей и листов в Liveworksheets

- Удовлетворение потребностей каждого ученика. Сервис позволяет прикрепить рабочие листы к тетрадям всех учеников, а также отправлять подходящие задания для индивидуального выполнения.

- Быстрое оценивание и анализ успеваемости. Вам нужно сделать всего несколько кликов, чтобы составить список оценок ваших учеников и упорядочить баллы по уровню или дате.
- Защита авторских рабочих листов и заданий. Несмотря на то, что сервис предназначен для публичного использования, вы всегда можете изменить настройки приватности и ограничить доступ к своим рабочим листам. В этом случае их будут видеть только ваши ученики и те пользователи, которых вы выберете сами. 

- Совместное авторство. Онлайн-задания и наброски всегда могут быть предоставлены коллегам для анализа и модерации. Совместное авторство, как одновременное, так и асинхронное, приносит дополнительные преимущества, а обмен рабочими листами часто стимулирует обсуждения актуальных проблем, нестандартных идей и подходов.

Веб-сервис Liveworksheets позволяет создавать рабочие листы, которые содержат несколько типов заданий: 
- добавление текстовых полей для ввода текста, 
- выбор правильного ответа, 
- викторина с выбором правильного ответа, 
- сопоставление, перетягивание правильного ответа, 
- задания на прослушивание, 
- задания на произношение, 
- открытые вопросы; 
- добавление mp3 файлов, 
- добавление видео с YouTube, 
- добавление ссылок. 
Как видно из списка, материал может получиться очень разнообразным.

Прежде чем создавать свои рабочие листы, можно ознакомиться с уже созданными и опубликованными листами коллегами.

Сервис содержит различные учебные видео и подробные инструкции по использованию сервиса и созданию рабочих листов https://www.liveworksheets.com/lwsmaker/gettingstarted.asp .
В данном сервисе предоставляется возможность бесплатно сделать до 10 интерактивных рабочих тетрадей (по 120 страниц каждая) и зарегистрировать до 100 учеников. Также предоставляет возможность вставлять свои рабочие листы и даже листы других учителей (если они разрешают эту опцию) на свой веб-сайт или в блог. 
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