Внеклассное мероприятие « Пусть улыбнутся вам цветы»,                                                     посвящённое Всемирному дню цветов
Подготовили и провели мероприятие: Истомина О. Е., Чикаленко Н. Г., Кушманова Ж. Д., Козлова Н. А., Пилипавичене В. А., учителя детского отделения РПБ.

Цель: дать представление о разнообразии и красоте цветов.  
Задачи: 
- познакомить с историей названия цветов, легендами и мифами, стихами о цветах;

- развивать наблюдательность, умение словесно выражать настроение, развивать познавательный интерес к познанию нового;

- привить положительно-эмоциональное и осознанное отношение к природе, к цветам; сформировать навыки культурного поведения в природе, умение беречь и заботиться о ней;

- научить работе в группе, обобщению результатов своих наблюдений.
Оборудование: мультимедийный проектор, ноутбук, колонки, экран, листы ватмана, канцелярские принадлежности.
Средства наглядности: иллюстрации с изображением цветов, цветочных композиций, книги о цветах, стенгазеты с информацией о цветах.
Мероприятие сопровождается демонстрацией презентации, подготовленной в Power Point.
Ход мероприятия:
Великий сказочник Ганс Христиан Андерсен говорил: «Чтобы жить, нужны солнце, свобода и маленький цветок».
Цветы сопровождают человека на всем его жизненном пути, с самого рождения и до последнего часа. Торжественные праздники, радостные события мы встречаем с цветами. Цветы украшают улицы и жилища людей. Благоухающие, ярко окрашенные, причудливой формы цветы всегда привлекали внимание творческих людей. Художники писали с них свои картины, композиторы во все времена посвящали им свои произведения (песни, вальсы и т.д.), архитекторы использовали в своих творениях изящество и красоту цветов. 
                                                  Нет ничего прекраснее цветов, 
                                                  Пришедших в палисады и жилища.
                                                   Они пришли из глубины веков,
                                                   Чтоб сделать жизнь возвышенней и чище!
                                                                                                      С. Красиков
Но многие цветы не только прекрасны – они ещё и полезны. Это настоящая аптека природы, которая помогает человеку сохранить здоровье, продлить жизнь и преодолеть недуги. Великий французский философ Жан Жак Руссо говорил однажды своим друзьям: «Если вы увидите, что я очень болен и нет никакой надежды на моё выздоровление, отнесите меня на цветущий луг, и вы заметите, что мне опять станет хорошо». 
Цветковые растения произрастают во всех уголках нашей планеты. Они радуют нас своей красотой, разнообразием расцветок и форм (демонстрация слайдов с изображением различных цветковых растений). Нет ничего прекраснее цветка, в нем воплощена вся красота земли. 
Видя необыкновенную красоту цветов, человеку трудно было когда-то поверить, что все это создала природа без вмешательства божественных сил. Поэтому наиболее красивые растения считали любимцами богов и высаживали их рядом с храмами. Так возникли первые цветники и декоративные сады, а также легенды о цветах. 
Не только отдельные люди, но и целые народы имеют любимые цветы.  У французов  в большом  почете лилии. На гербе Франции изображены три лилии. В Болгарии наибольшей любовью пользуется роза. В Англии очень популярен мак. В Японии самой большой любовью пользуется хризантема. Она изображена на гербе и государственной печати. Высшей наградой в стране считается орден Хризантемы. Есть в Японии съедобные хризантемы, имеющие по 250 сочных лепестков, из которых японцы готовят салаты. А в России всегда в почете были ромашки.
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Рассказ Кушмановой Ж. Д. о цветах

- Почему цветам приписывают сверхъестественные свойства? Действительно ли цветы важны в нашей жизни? Сегодня мы постараемся ответить на эти вопросы. Наше мероприятие пройдёт в форме исследования. 

Прежде чем начать исследовательскую работу, нам необходимо разделиться на группы (команды).

Конкурс «Отгадай название команды». Группам предлагаются загадки о цветах, отгадки которых и будут считаться названием команд.
Загадки:
1 команда «Васильки»
Когда заколосится рожь, ты без труда меня найдёшь.
Я скромный полевой цветок, мне дали имя … (Василек)
2 команда «Ландыши»
Цветок – как бубенчик, беленький венчик.
Цветёт он не пышно,  звенит ли – не слышно. (Ландыш)
3 команда «Кувшинки»
На воде увидел ты белые цветы. 
Эти жители реки на ночь прячут лепестки. (Кувшинки)
4 команда «Подснежники»
Из под снега расцветает, 
Раньше всех весну встречает. (Подснежник)
5 команда «Розы»
Я капризна и нежна, к любому празднику нужна. 
Могу быть белой, желтой, красной, но остаюсь всегда прекрасной. (Роза)
Каждая группа получает пакет с заданиями  (стихи, рисунки, интересные факты, легенды и т. д.) и оформляет стенгазету о своём цветке на листе ватмана. Содержание газет: изображение цветка (рисунок, фотография, картинка), название, стихотворение, рассказ, легенда об этом цветке, любая дополнительная информация о цветке (его лекарственные свойства, история происхождения названия и др.), загадки, пословицы, занимательные вопросы. 
Отчет о проделанной работе каждой группы.  Сообщения учащихся. 
-  А сейчас мы с вами узнаем нечто интересное об удивительном и всем нам знакомом цветке, хрупком и нежном предвестнике весны.
Выступление учащихся с сообщениями и стихами о подснежнике.
- Если в весеннюю пору мы заглянем в затененный уголок леса, то увидим там крохотные белые цветы – это ландыши.
Проснулся лес, весной разбуженный.
Деревья в мареве парят.
Веселых ландышей жемчужины
Под каждым кустиком горят.
Выступление учащихся с сообщениями и стихами о ландыше.
- А теперь перенесёмся мысленно в жаркое, июльское лето и представим себе поле, на котором среди колосьев тянутся к небу скромные синие цветы – васильки.
Сообщение учащихся о васильке.
-  За тонкий запах легких лепестков
   Зовут меня царицею цветков.
   Шипами всех колоть готова роза.
- Справедливо называют этот цветок царицей всех цветов? Огромное количество мифов, легенд, преданий, поэтических произведений посвящено розе. Давайте послушаем некоторые из них.

Сообщение о розе.

- Как чаши, на глади речного залива,
  Раскрылись кувшинки в июльские дни.

Сообщение об одном из самых удивительных цветков, встречающемся в нашей природе – о кувшинке.
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Отчёт команды «Ландыши», учитель Истомина О. Е.  
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Отчёт команды «Кувшинки», учитель Пилипавичене В. А. 
- Прослушав выступления команд, можем ли мы ответить на вопросы исследования? 
          Цветы как люди, на 
          Добро щедры,

          И, щедро нежность
          Людям отдавая,
          Они цветут, сердца 
          Отогревая,
          Как маленькие тёплые
          Костры.
                                К. Жане
- Ребята, обратите внимание на поэтические строки французского поэта К. Жане. Они помогут ответить на второй вопрос нашего исследования. 
- Действительно, цветы обладают удивительным свойством дарить людям радость, улучшать настроение, доставлять удовольствие. (Цветотерапия, аромотерапия, цветы в кулинарии, цветы в искусстве, язык цветов – показ слайдов).

- Как прекрасны все цветы, а со мной согласны вы?
Рефлексия. Команды составляют и читают синквейны о цветах.

- Подходит к концу наша встреча с прекрасными и удивительными созданиями природы – цветами. Мир цветов такой хрупкий и нежный, что его легко разрушить и погубить. Очень многие растения исчезли и продолжают исчезать с лица нашей планеты в результате жестокого, неразумного поведения человека. Многие цветковые растения включены в Красную книгу и находятся под защитой государства. 
Не рвите цветы, не рвите,
Пусть будет нарядней Земля!
А вместо букетов дарите
Васильковые, незабудковые
И ромашковые поля!
ПРИЛОЖЕНИЕ
ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЕ СВЕДЕНИЯ О ЦВЕТАХ
ЛАНДЫШ
1.Легенды о ландыше.
Украинская легенда рассказывает о том, что ландыш вырос там, где упали слёзы девушки, ожидавшей своего любимого из далёкого похода.

На Руси существовала легенда о ландыше, связанная с именами Садко, Любавы, Волхвы. Ландыш, по легенде, появился из слёз царевны Волхвы, пролитых ею, когда она узнала, что молодой купец Садко разлюбил её. Однажды морская царевна Волхва полюбила юношу Садко, который прекрасно играл на гуслях. Но Садко уже отдал своё сердце красавице Любаве. Грустная Волхова вышла на берег и стала горько плакать. Там, где падали слезинки царевны, выросли ландыши. Стал ландыш символом чистоты, любви и печали. 

Легенды других народов рассказывают, что ландыш появился из порванных бус Белоснежки и что цветы ландыша – это фонарики гномов. 

По другой легенде – юноша по имени Ландыш так горько плакал о покинувшей его Весне, что слёзы превратились в белые цветочки, а кровь сердца окрасила ягоды в красный цвет.

У древних скандинавов ландыш был цветком богини восходящего солнца, в честь него зажигались костры и устраивались праздники, цветки ландыша приносились в жертву богам. 

Во Франции были, например, специальные праздники, посвящённые ландышу (они устраивались в первую субботу и воскресенье мая).

2. Праздник ландышей.
Ландыши любят всюду, где они растут. Весь Париж буквально живёт ими в первые дни мая, которые по традиции так и называются «днями ландышей». В деревнях Франции сохраняется старый обычай праздновать ежегодно в первое воскресенье мая «День ландышей». Ещё накануне, в субботу, толпы людей отправляются в лес. К вечеру все возвращаются с богатой добычей, которой украшают свои дома. Во время праздника в честь ландышей все веселятся, участвуют в разных играх, танцах, готовят вкусные угощения.

3. Стихотворения о ландыше.
                                  А. Фет                                                          А. Фет

 Снова птицы летят издалёка                      О первый ландыш! Из-под снега

 К берегам, расторгающим лёд.                   Ты просишь солнечных лучей;

 Солнце тёплое ходит высоко                      Какая девственная нега

 И душистого ландыша ждёт.                       В душистой чистоте твоей!

                                                         С. П. Красиков

                                     Распустились почки, лес зашевелился.

                                     Яркими лучами весь озолотился:

                                     На его окрайне, из травы душистой

                                     Выглянул на солнце ландыш серебристый…

4.О лекарственных свойствах ландыша.
Ландышем с древнейших времён интересовались врачеватели. В разных странах из этого растения готовились различные снадобья. Он был когда-то давно эмблемой доктора медицины. В 1881году профессор Боткин применил в своей больнице настойку из ландыша в качестве сердечного средства. Ландышевые капли помогают при многих болезнях. В старых лечебниках писалось: «Дороже есть злата драгого и пристоит ко всем недугам». Большое значение имеет ландыш и в косметологии: с запахом ландыша производят мыло, духи, одеколон, кремы. Словом, немало пользы извлекает человек от этого скромного лесного жителя.

РОЗА

1. Сегодня на земном шаре насчитывается около 30 тысяч разных видов роз. 
Однако цветок этот представляет собой создание рук человека. Люди своим трудом и талантом создали множество замечательных сортов, но у розы есть её далёкий прародитель – шиповник. Издавна шиповник славится как естественная кладовая витаминов. Нет более в природе растения, богатого витамином С, чем плоды шиповника. Они к  тому же пригодны для приготовления многих кулинарных изделий. Из лепестков готовят варенье, вкусный чайный напиток и множество отваров, настоев, соков и других напитков.

2.Легенды о розе.
Розу, по праву, считают королевой цветов. Для всех людей она является символом добра, тёплой дружбы и симпатии. Изумив своей красотой древних, она осталась всеобщей любимицей и по сей день. Богиня любви и красоты Афродита появилась из белоснежной морской пены, и из капель пены, покрывавшей тело богини, выросли прекрасные белые цветы. Но капельки крови Афродиты, когда она укололась о шипы, окрасили цветок в алый цвет. А происхождение шипов на розе древние греки объясняли так: бог любви Эрот вдыхал чудесный аромат розы, и в этот момент его ужалила пчела. Разгневанный бог запустил в розовый куст- стрелу, которая превратилась в шип.

В Древнем Риме роза посвящалась богине Венере. Роза служила символом храбрости. Римляне верили, что этот цветок вселяет в сердца мужество, и поэтому вместо шлемов надевали на воинов венки из роз и на щитах изображали розы. По случаю победы они украшали розовым венком голову победителя, а в домах часто вешали над столом ветку розы как символ того, что произнесённое над розой навсегда останется в тайне. Культ розы в Риме достиг небывалой высоты. Девушки купались в розовой воде, чтобы сохранить молодость. Гладиаторы намазывали своё тело розовым маслом, чтобы быть непобедимыми в боевых схватках. Царица Клеопатра, созывая пир, приказывала усыпать розами весь пол на локоть высотой. Розами были увиты колонны, в залах били фонтаны розовой воды. Среди разнообразных блюд важное место отводилось розовому пудингу и варенью, засахаренным розам и розовому щербету. Запивалось всё это вином из роз. В Древнем Риме роза считалась цветком радости, любви и веселья.

3.Стихотворение о розе.
                                                         И. Мятлев

                                  Как хороши, как свежи были розы

                                  В моём саду! Как взор прельщали мой!

                                  Как я молил осенние морозы

                                  Не трогать их холодною рукой.

                                  Как я берёг, как я лелеял младость 

                                  Моих цветков заветных, дорогих!

                                  Казалось мне, в них расцветала радость, 

                                  Казалось мне, любовь дышала в них.

ПОДСНЕЖНИК

1.Рассказ о подснежнике. 

          На земном шаре существует всего 17 видов подснежников. Коротка, но прекрасна жизнь первых весенних цветов. Стоит только пригреть солнышку, появиться первым  листочкам на деревьях, а у их ног уже разбросаны ковры ярких цветов. Издавна подснежник считался эмблемой надежды. Старинная легенда рассказывает, что в момент изгнания из рая Адама и Евы было холодно, шёл снег. Ева замёрзла. В утешение ей несколько снежных хлопьев были превращены в цветы подснежника – вестника весны. Увидев эти цветы, Ева обрадовалась и повеселела, у неё появилась надежда. И с тех пор подснежник стал символом радости и надежды. 
2. Стихотворения о подснежнике.
               М.Карбышев                                                         * * *

 Он взошёл в редутах снежных,                 На поля дохнуло ветром вешним, 

 Будто крепость подкопал.                          Ивы распустились за прудом.

 Голубой, лесной, мятежный…                  У тропинки маленький подснежник

 «Сон-трава», а не проспал!                        Загорелся синим огоньком.

 В лес пришёл он, как разведчик,               Закачался, слабенький и гибкий,

 Осмотрелся:                                                 Удивлённо радуясь всему.                                           

 - Ну, дела!                                                     И в ответ с приветливой улыбкой

 Здесь мать-мачеха уж свечи                       Солнце наклоняется к нему.

 В залах праздничных зажгла.

 Серебро зимы сквозь пальцы 

 Пробежало у холма.

 На хвосте – весна у зайца,

 На спине – ещё зима.

 И медведь, как дух мятежный,

 На дыбы из снега встал.

 Вот уж истинно – подснежник:

Усыплённый вьюгой нежной,

 Он в снегу прозимовал.

ВАСИЛЁК

1.Легенды о васильке.
Древнеримская легенда.
Василёк получил своё название в честь синеглазого юноши по имени Цианус, который был поражён его красотой. Юноша собирал эти синие цветы и плёл из них гирлянды и венки. Юноша даже одевался в одежду синего цвета и не покидал полей до тех пор, пока все любимые им васильки не были собраны до единого. Прекрасного юношу однажды нашли мёртвым на хлебном поле, он был окружён васильками. Узнав об этом, богиня Флора превратила тело юноши в василёк, и все васильки стали называться цианусами, что значит «синий».

Русская легенда.
Однажды небо упрекало ниву в неблагодарности: «Всё, что населяет землю, благодарит меня. Птицы посылают мне пение, цветы – благоухание и цвет, леса – таинственный шёпот, и только ты не выражаешь признательности, хотя я наполняю корни растений дождевой водой и заставляю вызревать колосья». «Я тебе благодарна, - отвечала нива. – Я украшаю пашню зеленью, а осень. Покрываю её золотом. По-другому я не умею выразить своей благодарности. Помоги мне, и я буду осыпать тебя ласками и говорить о любви». «Хорошо, - согласилось небо. – Если ты не можешь подняться ко мне, так я сойду к тебе». Тут случилось чудо: среди колосьев выросли великолепные синие цветы, похожие на голубое небо. С тех пор колосья хлебных злаков при каждом дуновении ветерка склоняются к посланникам неба – василькам и шепчут им нежные слова.

2.Праздники в честь васильков.
         С васильками у славян связано два праздника: «пошёл колос на ниву» и « именинный сноп». Первый отмечался, когда на ниве появлялись колосья. Во время этого праздника молодые девушки и парни собирались на окраине деревни. Они становились в два ряда друг против друга, брались за руки, а по рукам, как по мосту, шла убранная васильками и лентами девочка. У нивы она сходила на землю, срывала несколько колосьев и бежала с ними в село.

3. Лекарственные свойства василька.
        В природе насчитывается около 700 видов васильков, и не все они синего цвета. Есть васильки малиновые, белые, жёлтые и даже чёрные. Настой васильков на снеговой воде считался когда-то главным средством для лечения глаз в Германии и Франции. В народной медицине василёк используется при лечении простуды, при болезнях почек. Древние греки находили у него ещё и способность хорошо заживлять своим соком раны.

4. Стихотворение о васильке.
         Я не люблю цветы с кустов                         Я только тот люблю цветок,

         Не называю их цветами.                              Который врос корнями в землю,

         Хоть прикасаюсь к ним устами,                  Его люблю я и приемлю,

         Но не найду к ним нежных слов.                Как северный наш василёк.

Кувшинка
Водяная лилия - очаровательная и нежная белая кувшинка - не что иное, как знаменитая сказочная одолень-трава. Молва приписывает ей волшебные свойства. Ее наделяли свойствами охранять людей, она могла дать силы одолеть врага, оградить от бед и напастей, но могла и погубить того, кто искал ее с нечистыми помыслами. Кувшинку вкладывали в ладанку и носили как амулет.

Народные названия: одолень-трава или одолень белый, балаболка, плывучник, русалочий цветок или русалкин цвет, водяная маковка или мак водяной, блискалка, бобpяк, белые курочки, водяной попутник, водяной цвет, белая водяная лилия.

Кувшинка прекрасна! Это одно из самых красивых растений. Белая кувшинка издревле считалась символом красоты, непорочности и милосердия. Эти большие и белые с золотой серединой цветы растут в тихих водоемах наших рек и озер. 

Легенды
О происхождении этого чудесного растения существует множество легенд. Говорят, что название свое она получила в честь нимф, обитающих, как и эти растения в воде. 

В славянских сказках представление о кувшинках связывается с загадочным образом русалки.

В древнегреческой легенде о кувшинке рассказывается о том, как прекрасная белая нимфа, воспылав любовью к Гераклу и не получила от него отклика, от горя и любви к нему превратилась в белую кувшинку.
Легенда североамериканских индейцев говорит о том, что кувшинка появилась при столкновении Полярной и Вечерней звезды, от их искр. Эти две звезды поспорили между собой, кому достанется стрела, которую пустил в небо великий индейский вождь и столкнулись в полете.

Древние славяне считали, что кувшинка помогает путешественникам. Отправляясь в путь, они зашивали в ладанку кусок корневища кувшинки и вешали себе на шею, произнося заклинание: "Одолень – трава! Одолей ты злых людей: лихо бы на нас не думали, скверного не мыслили, отгони ты чародея-ябедника. Одолень-трава! Одолей мне горы высокие, долы низкие, озёра синие, берега крутые, леса тёмные, пеньки и колоды. Спрячу я тебя, одолень-трава, у ретивого сердца во всём пути и во всей дороженьке". 
Кувшинка белая охраняется законом, так как их осталось в водоемах рек и озер совсем мало. Цветет кувшинка долго, с конца мая и по август. Цветки белой лилии раскрываются ранним утром, а поздним вечером закрываются. Если прийти рано утром на озеро, то можно пронаблюдать, как появляются эти цветы из воды. Это незабываемое зрелище! Вот из глубины озера начинает что-то подниматься, и на поверхности показывается большой бутон. В считанные минуты он превращается в прекрасный белый цветок. Рядом еще один, чуть подальше еще... Удивительно то, что бутоны всплывают перед самым восходом солнца, а раскрываются, едва солнечные лучи коснутся поверхности воды. Весь день их не найдешь в одном и том же положении. С утра и до вечера цветущие кувшинки следуют за движением солнца, поворачивая плавающую головку в сторону его лучей. В полдень они раскрывают все свои лепестки. Потом цветки у них начинают постепенно закрываться и цветок похож на нераспущенный бутон. И вот тут происходит интересное: закрывшиеся цветы кувшинки, начинают медленно погружаться в воду. Это плети-стебли, укорачиваясь, втягивают цветы за собой. Кувшинки очень любят солнце, чуть набегут тучи и они медленно начинают закрываться.
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