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Виртуальная доска Padlet как средство планирования и организации дистанционного урока.
(см. Приложение №1)

В условиях сложившейся в мире нестабильной ситуации, когда учащиеся целыми классами могут внезапно уйти на карантин и не всегда на определенный срок, внедрение ИКТ технологий в процесс обучения стало необходимым. Однако только грамотное интегрирование ИКТ в обучение позволит сохранить качество образования на прежнем высоком уровне.
Виртуальная доска Padlet – это та же доска, только существующая онлайн. Падлет это сервис, который дает возможность провести полноценный дистанционный урок, отвечающий всем требованиям ФГОС. Важно отметить, за счет своей многофункциональности виртуальная доска Padlet может использоваться в преподавании всех без исключения школьных предметов, с ней можно проводить уроки разных типов и видов. 
Какие преимущества этой доски:

1. Простой и понятный интерфейс;

2. Поддержка русского языка;

3. Возможность использовать доску бесплатно всеми участниками учебного процесса, а не только учителем;
4. Разнообразие инструментов, с помощью которых можно заполнить доску;
5. Возможность организации групповой работы, в том числе и в дистанционном формате и т.д.
Для работы с доской нужно: зайти на страницу сайта, пройти простейшую регистрацию, отметить базовую форму сотрудничества, затем выбрать подходящий шаблон доски и наполнить ее необходимыми для вашего урока образовательными ресурсами. Доска дает возможность использования множества инструментов:

Инструменты «Padlet»:

· текст;

· гиперссылки;

· прикрепить аудио, видео и фото файлы;

· поиск Google для добавления изображения или ссылки на ресурсы из интернета;

· карты Google и т.д. 
Все, доска готова к работе! Более подробную пошаговую инструкцию по работе с доской и о возможностях ее инструментов, вы можете найти в подготовленном мной буклете (см. Приложение №2).
Как видим, инструменты Padlet настолько просты для учителя и в то же время универсальны, что позволяют создать многообразную палитру образовательных ресурсов.
Доску можно использовать как на всем уроке, так и на отдельном его этапе. Здесь, важно учитывать рекомендации СанПиН по использованию компьютера учащимися разных возрастов: для учеников 1-2-х классов – 20 минут, 3-4-х классов – 25 минут, 5-9-х классов – 30 минут, 10-11-х классов – 35 минут. 
В процессе обучения «Padlet» можно использовать:

1. Для открытия новых знаний, обретения новых умений и навыков на уроке (см. Приложение №3);

2. Для повторения изученного материала и проведения опроса по пройденной теме;
3. Для изучения алгоритма какого-то процесса или явления и запоминания хронологии событий;
4. Для проведения коллективного мозгового штурма; 
5. Для совместной проектной деятельности (см. Приложение №4).
6. Для обсуждения проблемных вопросов и т.д.
В качестве наглядного примера, как работать в Padlet на дистанционном уроке, я продемонстрирую вам созданную мной доску к уроку географии в 6 классе по теме «Подземные воды» (рассказываю). И покажу примеры других досок (см. Приложение №3)
Тип урока: «Урок открытия новых знаний, обретения новых умений и навыков.
Участники: ученик 6 класса ЦДО;

Оборудование: программа Skype, презентация к уроку, виртуальная доска «Padlet» с заданиями к уроку;
Структура урока открытия новых знаний, обретения новых умений и навыков.
1. Организационно-мотивационный этап. 
На данном этапе урока учитель приветствует ученика, настраивает на хорошую продуктивную работу на уроке. Проверка домашнего задания, предлагается выполнить онлайн-тест, созданный в электронном сервисе PenCup.
2. Этап актуализации знаний по предложенной теме и осуществление первого пробного действия.
Используется прием «Проблемный вопрос». Выявление затруднения: в чем сложность нового материала, что именно создает проблему, поиск противоречия. Ученику нужно определить тему урока, по предложенной картинке и сопровождающему ее тексту, который зачитывает учитель. 
3. Разработка проекта, плана по выходу их создавшегося затруднения, рассмотрения множества вариантов, поиск оптимального решения.
На данном этапе ученик определяет цель и задачи предстоящего урока. Что именно он бы хотел узнать и чему бы он хотел научиться.
4. Реализация выбранного плана по разрешению затруднения. Это главный этап урока, на котором и происходит "открытие" нового знания.
По ходу урока ученик открывает для себя новые знания и умения по предложенной теме, рассказывает подготовленный заранее доклад. Ему предлагается выполнить тематическую физкультминутку, для первичного закрепления нового материала.
5. Самостоятельная работа и проверка по эталону.
На этом этапе урока ученику предлагается выполнить задание в электронном сервисе «LearningApps».
6. Включение в систему знаний и умений.
На этом этапе урока ученику предлагается выполнить итоговую онлайн-викторину, созданную в сервисе «LearningApps».
7. Рефлексия, включающая в себя и рефлексию учебной деятельности, и самоанализ, и рефлексию чувств и эмоций.
Ученику предлагается ответить на несколько вопросов для оценки своей учебной деятельности и проведения самоанализа. По картинке «Сфетофор», выбрав подходящий цвет, ученик определяет свое психоэмоциональное состояние. Организованное окончание урока. (см. Приложение №5)
Подводя итог, отмечу плюсы использования виртуальной доски Padlet в дистанционном обучении:

· Возможность группового взаимодействия позволяет развивать не только предметные, но и метапредметные навыки: коммуникационные, исследовательские, поиска информации.
· Возможность организовать учебный процесс в дистанционном формате не только без потери качества, но и обеспечивая максимальную индивидуализацию обучения;
· Создание условий для повышения мотивации к изучению предмета за счет высокой степени интерактивности ресурса.

На этом у меня все, спасибо за внимание!

2

