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Введение.
           В настоящее время повышение уровня финансовой грамотности населения Российской Федерации имеет государственное значение. Финансовая грамотность рассматривается как важнейший элемент экономического развития страны, финансового потенциала домашних хозяйств и, следовательно повышение качества жизни населения. 

Финансовая грамотность детей с ограниченными возможностями здоровья непременное условие их социальной адаптации. 

          Формирование основ финансовой грамотности у детей с ограниченными возможностями здоровья, требует учета их образовательных потребностей , в числе которых освоение обучающимися базовых знаний в сфере современной экономики, приобретение умений ставить финансовые цели и адекватно оценивать их достижимость. 

         Следует отметить, что усвоение любой информации, в том числе в сфере финансовой грамотности, сопряжено у обучающихся с рядом трудностей, обусловленных особенностями их психофизического развития, недостаточностью практического опыта в оперировании собственными финансовыми средствами. Кроме того, обучение основам финансовой грамотности должно осуществляться с использованием разных форм, методов и средств обучения с учетом образовательных потребностей обучающихся. 

На мой взгляд, самой доступной и эффективной формой донесения до обучающихся основ финансовой грамотности, являются игровые технологии. 
Использование игровых форм организации учебной и внеучебной деятельности способствует повышению познавательной активности обучающихся, формированию интереса к знаниям, развитию учебной мотивации и инициативы, стремлению к творческой деятельности. Кроме того, использование игровых форм обучения предупреждает утомление, создает комфортную среду обучения, воспитания; в игре создаются условия для формирования качеств, связанных с управлением своим эмоциональным состоянием.


На протяжении двух последних лет, в ноябре месяце, во всех субъектах Российской Федерации проходят просветительские и образовательные мероприятия в рамках Всероссийской Недели сбережений, организованные Минфином России и Научно-исследовательским финансовым институтом Минфина России. В рамках Недели проходит масштабная образовательная акция «ФинЗОЖ Фест». Целью мероприятия является, привлечение и мотивирование всех категорий населения страны к повышению своего уровня финансовой грамотности и рационализации поведения. 



В рамках этой недели, с обучающимися 10-11 классов ЦДО мной была проведена онлайн-игра «Квест. Знаток ФинЗОЖ». Представленная мной работа на конкурс создана на основе уже готовой игры, которая была предложена в рамках Всероссийской Недели сбережений, но переделана и максимально адаптирована под наших обучающихся (для проведения в индивидуальной форме). 

(Приложение №1)
Описание и правила игры «Знаток ФинЗОЖ».
Игра предназначена для обучающихся старших классов (10-11 класс). Ее можно проводить в групповой форме или индивидуально. Отведенное время до 40 минут. В начале игры необходимо настроить участника на положительный результат, создать приятную рабочую атмосферу, а затем озвучить правила игры. 

Участнику игры понадобится: лист бумаги, карандаш или ручка. Телефонами, другими источниками информации во время игры пользоваться нельзя.
Игра состоит из 3 раундов. В каждом из которых по 6 вопросов, разных категорий (всего 18 вопросов). Вопросы зачитываются ведущим и одновременно транслируются на экране. Участнику на обдумывание каждого вопрос отводится время, около 30 секунд. Готовый ответ записывает на листок бумаги. 
После 6, 12 и 18 вопросов каждого раунда предусмотрена пауза (около 1 минуты). Для того, чтобы участник проверил все свои заполненные ответы и приготовился к их проверке. Правильный ответ приносит один балл в копилку участника. 

Далее подведение итогов. Подсчитывается общее количество правильных ответов и выставляются баллы. Выдается сертификат участника.
В конце игры, можно провести рефлексию, поделиться впечатлениями от игры с участником. 
Заключение.

Проведенная игра «Знаток ФИНЗОЖ» вызвала у обучающихся ЦДО большой познавательный интерес. Обучающиеся проверили не только свои имеющиеся знания, с любопытством слушали исторические справки и факты,  но и узнали много нового.
Никаких вопросов из учебников – только то, что действительно важно знать про деньги, налоги и семейных бюджет в конкретных жизненных ситуациях! От финансовых ассоциаций со сказочными персонажами до крылатых выражений о деньгах и их значении в современной жизни. 

Современное поколение, как выяснилось, не знает выражение «деньги не пахнут»... Да и откуда?! Поколение пластиковых карт, электронных денег, биткоинов... Зато ими с легкостью были решены вопросы о видах налога и объектах налогообложения, характере кредита и его особенностях, о степени дееспособности подростка.

Я уверена, что благодаря проведенной финансовой игре «Знаток ФинЗОЖ», обучающиеся ЦДО пополнили свою копилку новыми знаниями, навыками и терминами по финансовой грамотности и будут применять их в дальнейшей жизни. 

С помощью представленных мной материалов можно самостоятельно проводить игру «Знаток ФинЗОЖ» в офлайн или очном формате в любых образовательных организациях. 

Важно не забывать, что потраченное сегодня время на свое финансовое образование позволит в будущем повысить свой уровень жизни, быть уверенным в завтрашнем дне и обеспечит процветание экономики и общества в целом!


